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ELŐFIZETÉSI ÁR : HELYBEN: EGY HÓRA l KORONA 
NEGYEDÉVRE 3 KORONA, VIDÉKEN: EGY HÓRA 1 KO­
RONA 50 FILLÉR, NEGYEDÉVRE 4 KORONA 50 FILLÉR

„ PÁRTOKTÓL FÜGGETLEN 
POLITIKAI NAPILAP

FELELŐS SZERKESZTŐ: DR.HEGEDŰS LÓRÁNT 
KIADÓTULAJDONOSOK : HOFFMANN ÉS KRONOVITZ 
SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓHIVATAL: PIAC-UTCA 49

Félszeg hadállás , dékenység is az obstrukció feltámadását le­
hetővé tenné. Már pedig Andrássynak a 
restitución kiviil nincs más programja,Debrecen, szeptembk^fV 

Andrássy pártja még meg sem ala­
kult, még programja sem került hiteles alak 
ban a nyilvánosság elé. De a serényen fo­
lyó előkészületek, magának a vezérnek nyi­
latkozatai és egyénisége, valamint a párt­
közi viszonyok már előre kijelölik az uj 
párt száthára azt a hadállást, amelyet el fog senkit, 
foglalni. Ez a hadállás pedig annyira fél- Már most, első mozdulata előtt két 
szeg, hogy abból sikeres működés nem vár- erős ellenzék közé ékelve hogyan boldogul­
ható, még az uj alakulás szempontjából jón az uj párt? Hiszen ha az országgyii- 
sem, annál kevésbé a közérdekéből. lésen nem vesz részt, akkor tulajdonkép-

Andrássy kormányképes ellenzéket pen meg sem születik, ha ellenben bemegy 
akar létrehozni, hatvanhetes alapon és a a parlamentbe dolgozni, akkor a sztrájkoló

mint a közéleti tisztaság helyreállításának 
üres, politikailag értéktelen és a mai több­
séget mégis vérig sértő jelszava. Ez az 
oka annak, hogy Andrássy nemcsak a tö­
mör munkapártból, de még csak a disszi- 
densek csoportjából sem tud elhódítani

mai kormányt a restitució követelésével és 
a közéleti erkölcs helyreállításának jelsza­
vával óhajtja megbuktatni. Ezzel a függet­
lenségi ellenzéket is elriasztja magától és 
a munkapárti többségtől is meréven elzár­
kózik. Támogatást sem innen, sem onnan 
nem remélhet, sőt áthidalhatatlan ellenté­
teket állit maga és a meglévő pártok közé. 
Be van kerítve, mielőtt megkezdhette volna 
a küzdelmet.

Az egyesült függetlenségi párttól tá­
tongó szakadék választja el. Itt van min­
denekelőtt a közjogi alap. A koalíció tör­
ténete bebizonyította, hogy a negyvernyol- 
casok és hatvanhetesek egyesülése lehetet­
lenség és ideiglenes együttműködésük is 
csak a negyvennyolcas elvek felfüggeszté­
sével lehetséges és okvetlenül züllésre ve­
zet. Ma a függetenségi párt nem hajlandó 
újból szegre akasztani az elveit, ebből a 
pártból Andrássy nem igen számíthat hí­
vekre, amint az a Justh Gyula erélyes tilal­
mából is kitetszik. A radikális irány, az ál­
talános szavazati jog és a terrorisztikus j 
harcmodor viszont olyan dolgok, amiket An 
drássy nem vehet át a függetlenségiektől. 
Elkerülhetetlen tehát, hogy az uj párt a 
mai ellenzékkel minden lényeges kérdésben 
össze ne ütközzék.

Még kevésbbé remélhet Andrássy tá­
mogatást a többség táborából. Ez az egész 
hatalmas, kitünően fegyelmezett, nagy hi- 
vatásu többség nemcsak fölöslegesnek látja 
egy uj hatvanhetes párt alakulását, de ép- 
pn az egyedül helyes közjogi alap gyengí­
tésére irányuló kísérletet lát ebben a moz­
galomban. Azonkívül pedig a restitució el­
fogadása azt jelentené, hogy maga a mun­
kapárt Ítélje el és tegye semmivé azt, amit 
legfőbb müvének tekint, t. i. a parlamenti 
munkaképesség helyreállítását. Ez a köve­
telés természetesen a legönérzetesebb és 
legelszántabb ellenállásra ingerli a többsé­
get, amely teljesen tisztában van azzal, 
hogy ezen a ponton a legcsekélyebb enge

ellenzék minden rokonérzését elveszti ez­
zel anélkül, hogy a munkapárttal egyma­
gában felvehetné a harcot. Amely harcnak 
egyébként sincs az ország érdekével meg­
egyező célja és bizony nem egyéb ez a 
hatalomvágy hiába való kitörésénél.

ahol a főiskolai énekkar adott elő ismét igen 
szépen egy hazafias dalt, maid Kun Béla dr„ 
az uj rektor mondta el székfoglalóját. Nagy 
tudás, erős szónoki képesség jellemezték a 
beszédet, amelynek tárgya a debreceni jelen 
egyik legaktuálisabb témája volt: a debreceni 
egyetem kérdése.

Ismertette a főiskola történetét, az egye­
tem felé való fejlődését, amelynek során az 
iskola már a XVIII. században ott állott, 
hogy csak egy lépés választotta el az egye­
temmé léteitől s már régen be is következ­
hetett volna ez a körülmény. Az egyetemek 
szerinte csak mint állami egyetemek felelhet­
nek meg rendeltetésüknek s érveket, okokat 
vonultatott föl amellett, hogy magára a re­
formátus egyházra sem volna óhajtandó egy 
egyházfelekezeti egyetem létesítése. Végül 
üdvözölte a megjelent dignitáriusokat, a je­
lenlevőket s az iskolaévet megnyitódnak je­
lentette ki.

A tetszéssel és az elismerés jeleivel foga­
dott beszéd után az ünnepséget Mácsai Sán­
dor karnagy által vezetett főiskolai énekkar 
zsoltáréneke fejezte be.

Afőiskola megnyitója Hajduvármegy^augusztusban
Kun Béla dr. rektor 
a debreceni egyetemről

A szokott ünnepiességgel folyt le ma dél­
előtt a debreceni református főiskola tanév­
nyitó ünnepélye. Valami különös, a megszo­
kottól mégis elütő érzés szállta meg a lelke­
ket, mert ez volt előreláthatóan a debreceni 
református főiskolának utolsó megnyitója. A 
főiskolának csak, mert az oratórium, a nagy­
templom, a nagyterem lesznek még egyszer- 
kétszer tanúi hasonló ünnepélyességnek, de 
akkor már a debreceni egyetem megnyitója 
lesz az.

Nagy érdeklődés nyilvánult meg a mai 
megnyitón a hatóságok és a közönség részé­
ről is, amelynek soraiban közéletünk neveze­
tességeit láttuk.

Ott voltak Baltazár Dezső dr. püspök, 
Dcgenfeld József gróf főgondnok. Kovács 
József, Debrecen város polgármestere, Kun 
Béla dr. ezidei rektor, Eráös József dr. teo­
lógiai, Tóth Lajos dr. jogi, Rugonfalvi Kiss 
István dr. bölcsészetkari dékán, a gimnáziu­
mi és tanítóképző intézeti igazgató, a tanári 
karok, a honvédség képviselői. K. Tóth Mi­
hály dr. kulturtanácsnok, Roncsik Lajos ár­
vaszéki elnök, Csóka Samu tb. főjegyző és 
még igen sokan.

A megnyitó ünnepsége délelőtt tiz órakor 
a Nagytemplomban kezdődött a főiskolai ének 
kar gyönyörűen előadott énekével, amely 
után fennálló és gyülekezeti ének volt, majd 
Kiss Ferenc teológiai tanár, a kiváló szónok 
mondott magas szárnyalást! szén imát.

A kántus és a gyülekezet éneke után át­
vonult a közönség a kollégium dísztermébe,

A közigazgatási bizottság ülése
Hétfőn délelőtt tartotta meg Haj du vár­

megye közigazgatási bizottsága e havi ülé­
sét, amelyen az előadók a vármegye augusz­
tusi állapotáról számoltak be. Különösen meg­
döbbentő adatokat tárt föl a pénziigyigazga- 
tói jelentés, amely szerint az adóbefizetések­
ben óriási csökkenés állott be. ami a rossz 
gazdasági és termésviszonyoknak következ­
ménye.

(Kivándorlás.)
Kovács Gyula alispán jelentése szerint 

a közbiztonsági állapotok normálisak voltak. 
Nyolc fegyelmi ügyben folyt eljárás, amelyek 
legnagyobb része befejezést nvert. Kiadtak 
augusztusban kilenc útlevelet és pedig Ame­
rikába Karap József hajdudorogi, Singer Ma­
ri és Aranka hajdúnánási, Kiss Imre hajdú­
böszörményi, Volotinovszkv Borbála hajdu­
dorogi, Tóth Etelka hajduszoboszlói lakos­
nak, Horkai Margit tiszacsegei lakosnak Ro­
mániába, Schwartz Mártonná haidudorogi la­
kosnak és három gyermekének Londonba, 
Süssmann Henrikné hajdúnánási lakosnak 
Jeruzsálembe. Az utazás célja minden eset­
ben a kivándorlás.

(Nem folynak az adók.)
Nagy József kir. pénzügyigazgató jelen­

tése szerint augusztusban befolvt egyenes 
adóban 256407.66, hadmentességi díjban 1186, 
bélyegjövedékben 77449.09, — jogilletékben 
67504.20, dijjövedékben 389.64, határvámjöve- 
dékben 20775.84, fogyasztási és italadóban 
16986.13 korona. Kiadtak fizetési halasztást 
56 ,házadómentességet 43 esetben.

A tavaly augusztusi adóbefizetéssel ösz- 
szehasonlitva, az idén egyenes adóban 76272 
korona 97 fillérrel, hadmentességi díjban
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1417 koronával, bélyeg.iövedékben 68124 Ko­
rona 15 fillérrel, jogilletékben 18022 korona 
59 fillérrel s a többi jövedelemnél is több ezer 
koronával kevesebb folyt be. Az egyenes adó­
nál 23, a bélyegjövedéknéi 50, a jogilleteknel 
20 százalék a befizetési összeg csökkenése.

(Egy koleragyantis eset.)
Losonczy Álmos dr. kir. tanácsos, t. fő­

orvos a következőket jelentette: A közegész­
ségügy állapota rossz volt, a születések sza­
ma kicsi, a halálozásoké nagy. A helytelen 
gyermektáplálás következményekén sok cse­
csemő szenvedett heveny gyomor béllobban. 
A hevenyfertőző bántahnakhan megbetege­
dett 126 egyén, 9 elhalt. Roncsoló toroklob 
volt 6 községben lő gyermeken, vörheny 4 
községben 7 gyermeken. A kanyaró föllépett 
Hajdúszoboszlón járványszeriien s 4 község­
ben szórványosan, a betegek száma volt 83, 
elhalt 2. Hökhurnt 1. vérhas és bárányhimlő 
4—4 esetben, a hasiliagymáz 4 községben 16 
esetben, 4 halálesettel lépett föl. — A kolera 
elleni óvintézkedések megtörténtek. Kolera- 
gyanús eset Püspökladányon fordult elő egy 
Cat taróból jött tartalékos vártüzéren, de ki­
derült, hogy a betegség csak bélhurut. A szü­
letések száma volt 531, a halálozásoké 415, a 
szaporodás 92.

(Iskolaügyek.)
Laczák Kálmán kir. s. tanfelügyelő beje­

lentette, hogy a vallás- és közoktatásügyi mi­
niszter az állami felekezeti és községi taní­
tók magasabb fizetését, illetve államsegélyét 
kiutalványozta s azt a tanítók föl is vették.

A közigazgatási bizottság úgy ezeket, 
mint Reitz János főállatorvos és Keleti Izsó 
műszaki tanácsos jelentéseit tudomásul vette.

DEBRECZEN1 FÜGGETLEN ÚJSÁG 1913 szeptember 10.

A hajdúböszörményi m. kir. adóhivatal 
névjegyzékén a következők szerepelnek.

Takács Imre Hajdúböszörmény 2139.09, 
Sornossy Géza Hajdúböszörmény 914.59, Ker­
tész József dr. Hajdúböszörmény 884.19,
Nagy Imre Hajdúböszörmény_ 1752.99, Gáli 
Ferenc Hajdúböszörmény 771.06. Liszka
Nándor Debrecen 743.84, Veres Menyhért dr. 
Hajdúböszörmény 718.42, U. Szabó,Lajos dr.

762.92, Lintner Nándor dr. 
679.—, Semberi Miklós
1295.72. Szikes Endre 

643.43, id. Fazekas Gábor 
1201.14, Szálkai András
1146.87, d. Kövér Pál Haj- 

1121.11, Grósz Hermann 
Kálmán dr. Hajdúböszörmény

Hajdúböszörmény 
Hajdú-böszörmény 
Hajdúböszörmény 
Hajdúböszörmény 
Hajdúböszörmény 
Hajdúböszörmény 
duböszörmény 

ípay

A vármegye urai
Kikből lesznek a virilisták?
Hajduvármegyc területén levő kir. adó­

hivatalok most terjesztették be Kovács Gyu­
la alispánhoz a legtöbb adót fizetők névjegy­
zékét, amely a kiadó hivatalban közszemlére 
van kitéve. A kimutatások szerint Hajduvár- 
megye legnagyobb adófizetője Semsey An­
dor földbirtokos, aki 45.000 koronát megha­
ladó egyenes adót fizet.

Az 500 koronáig terjedő adót fizetők 
névjegyzéke a következői

A debreceni in. kir. adóhivatalnál: Sem­
sey Andor B.-ujváros 45489.53. Semsey 
László gróf B.-ujváros 18384.04, Egri R. Kát. 
Főkáptalan Egyek .5878.—, Fried Leo Tese- 
gc 5176.91, Lichtschein Dezső B.-ujváros
4624.20, ifj. Lichtschein Sámuel B.-ujváros 
4147.35, Rozin ger Lajos Tiszacsege 3670.65, 
dr. Braun Adolf Tiszacsege 2824.15. Fürst 
Ödön B.-ujváros 2690.61, Rosenfeld Salamon 
B.-ujváros 1957.05, Hartstein Gyula Józsa 
1668.71, Hartstein József Józsa 1668.71, Hart- 
stein Nándor Józsa 1668.70, Steinfeld István 
B.-ujváros 1639.22, Bleyer Adolf B.-ujváros
1577.20, Fried Samu B.-ujváros 1531.32, bá­
ró Fiáth testvérek B.-ujváros 1511.85, Gold­
stein Henrik H.-sámson 1310.43. Bilkey Kö- 
vesdy Imre Mikepércs 958.19, Lichtschein 
Jenő Balmazújváros 889.50, Lichtschein Már­
ton Balmazújváros 889.50, Weisz Izidor 
Egyek 804.63, Erhardt József Egyek 757.78, 
dr. Hadházy Zsigmond 669.44, Pápay János 
Mikepércs 648.52, Weszprémv Zoltán Vá- 
mospércs 640.47, Kinszky Béla Egyek 549.70, 
Balogh Kálmán Hajdusámson 546.16, Krérner 
József Vámospércs 537.17, Nagy Ferenc Mi­
kepércs 533.19, Gelbmann cs Wein stock 
Egyek 532.41, Frenkel Vilmos Hajdusámson 
531.28.

Ezeken kivül több ötszáz koronán aluli 
adófizetőt mutat ki az adóhivatal.

szormeny
szörmény
szörmény
szörmény
szörmény
szörmény

539.65, Kövér Antal Hajdúböszörmény 1352.60 
Major Gyula Hajdúböszörmény 449.03, Széli 
Gábor dr. Hajdúböszörmény 443.96. Fried­
rich Lajos Hajdú-böszörmény 882.35, Sóvágó 
Imre Hajdúböszörmény 852.65. Lövinger Ár­
min dr. Hajdúböszörmény 413.79, Szabó Gá­
bor Hjaduböszörmény 845.52. U. Szabó Sán­
dor Hajdúböszörmény 789.24, Kozma Sándor 
Hajdúböszörmény 388.58, Paksv Károly Haj­
dúböszörmény 388.53, Áron Miksa Debrecen 
1210.60. Lóki Ferenc Haiduböszörmény 
734.74, Papp János Hajdúböszörmény 358.35, 
Angyal Sámuel Hajdúböszörmény 690.35, 
Szabó András Hajdúböszörmény 671.35, Bor­
si Imre Hajdúböszörmény 666.66. U. Szabó 
Antal Hajdúböszörmény 658.89. Erdős Ga­
bor Hajdúböszörmény 658.47, Baltazár Dezső 
dr. Debrecen 328.88, Bársony Sándor Hajdú­
böszörmény 642.78, Kálmán Lajos Hajdúbö­
szörmény 320.81, Beregszászi Janos Hajdú­
böszörmény 639.77, Bcrnáth Miklós Hajdúbö­
szörmény 308.81, Klein Kálmán Dávid Hajdú- 
böszörmény 592.83, Szabó Imre Hajdúbö­
szörmény 573.38, Adriány Kornél Hajduhö- 

562.54, ifi. Sóvágó Imre Hajdubö- 
559.93, id. Kiss András Hajdubö- 
550.58, K. Szabó Mihály Hajdubö- 
549.76, id. Sárosi Mihály Hajdubö- 
548.37, Cs. Tóth Sándor Hajdubö- 
533.01, id. Csohány Antal Hajdú­

nánás 1858.62, Csávossy Miklós Hajdúnánás 
1695.32, Csohány Ferenc Hajdúnánás 1458.44, 
Schlachta János Hajdúnánás 1441.86, Oláh 
Sándor Hajdúnánás 1399.98, Leute Zsigmond 
Hajdúnánás 1366.19, Takács István Hajdúná­
nás 1168.47. Berencsy János Hajdúnánás 
1132.01, id. Nagy Kálmán Hajdúnánás 1102.43, 
Berencsy Gyula Hajdúnánás 1056.66. V. Oláh 
Miklós Tokaj 1783.58, Paulinv Vilmos Hajdú­
nánás 814.20, Moritz Imre HaidunánásSl 1.75, 
Csohány József Hajdúnánás 792.05. Oláh An­
drás Budapest 726.98, Csohány János Hajdú­
nánás 708. 82, Grün József Arad 701.—, Cso­
hány László Lajdunánás 697.95, Magyar Gá­
bor Hajdúnánás 692.—. Nemes Mklós Hajdú­
nánás 635.50, Berger Ede Hajdúnánás.614.46, 
Sinai Antal Hajdúnánás 1179.96, Varga Lász­
ló Hajdúnánás 609.96, Gyulai István Hajdú­
nánás 609.77, Csovássy Balázs Hajdúnánás 
569.89, Kovács Antal Hajdúnánás 559.16, 
Pénzes László Hajdúnánás 518.71, Ujvárossy 
Sándor dr. Hajdúnánás 510.47, Nagy Lajos 
dr. Hajdúnánás 493.63, Forrai Ernő Debrecen
4690.37, Veszprémy István Hadház 890.82, 
Poroszlay Albert Hadház 86395, Boda Ignác 
Vid 726.60, Kövér Pál Hajdúböszörmény
573.37, Ercsey Károly Hajdúnánás 551.15, 
Krausz Mór Hadház 496.36, Hadházy József 
Hadház 647.55, Hadházy László Hadház 
464.22, Horovitz Lajos 401.88, Hadházy Zsig­
mond dr. 387.03, Fényes Ákos Debrecen 
374.66, Kümmerling János Hajdudorog 1388 
K 76 i., Harsányi Károly Debrecen 1289.11, 
Tóth M. Pál Hajdudorog 1235.49, Tóth Ist­
ván Hajdudorog 1042.31, Orosz Endre Deb­
recen 923.76, Szabó Elemér Haidudorog 
849.30, Kupferstein Hermann Nyíregyháza 
809.06, Révész Mihály Hajdudorog 725.98, Új­
helyi Andor Hajdudorog 721.58, Rittersporn 
Miklós dr. Hajdudorog 693.09. Fülöp Artur 
Hajdudorog 655.12, Mócz Géza Hajdúnánás

633.12, Dömötör József dr. Hajdudorog 547.43 
Herz Jakab Hajdudorog 581.35. Jaczkovits 
Mihály Hajdudorog 536.57, Papp Lajos Haj­
dúnánás 531.67, Tóth Gergely Hajdudorog 
429.18, Breuer Adolf Hajdudorog 380.45, Hu- 
nyady Zoltán Hajdudorog 358.90. Bieter Far­
kas Hajdudorog 352.51, Wohl Ignác Hajdu­
dorog 352.45, Degenfeld Schomburg Pál gróf 
Téglás 5535.36, Stern Péter Ujfehértó 1331.75, 
Bleyer Mór Téglás 1082.27, Mandel Mór Tég­
lás 396.89.

A Hajdúszoboszlói m. kir. adóhivatal a 
következő legtöbb adót fzetőket mutatta ki: 
Zichy Géza gróf 'letétien 14615.16, Stern Ja­
kab örökösök Kaba 7526.44, Hartstein Péter 
Nádudvar 5765.14, Vay Sándor gróf Nádud­
var 4234.98, Forray Ernő Nádudvar 3476.79, 
Püspökladányi Takarékpénztár 3472.50, — 
Fischbein Ignác Nádudvar 3463.30. Balassa 
Emma bárónő Nádudvar 3062.85. Hajdume- 
gyei Takarékpénztár püspökladányi, kábái és 
szováti fiókja 2845.09, Baum Ferenc Püspök­
ladány 1932.—, Rosenfeld Salamon Püspök­
ladány 1923.64, Tisza Imre Püspökladány 
1913.20, Kőim Dávid Püspökladány 1787.96, 
— Földesi Közbirtokosság! Takarékpénztár 
1772.05, Fisch Jakab Püspökladány 1725.98, 
Gyémánt Sámuel Püspökladány 1662.37, Ko­
vács Ákos Püspökladány 1618.63. Imig Ká­
roly örökösök Nádudvar 1595.63. Lichtmann 
Mór Püspökladány 1478.80, Mandel Ferenc 
Kaba 1456.68, Réti bérlők letétien 1435.94, 
Forray József Nádudvar 1340.84, Forray Sán­
dor Nádudvar 1336.85, Forrav Gyula Nádud­
var 1321.15, Soós Géza Nádudvar 1321.15, 
Klein Miksa Kaba 1061.77, Nádházi Béni Ka­
ba 1035.13, Kauffmann Salamon Püspökla­
dány 1019.95, Propper Miklós Szovát 982.80, 
Meiszclsz Vilmos Nádudvar 940.26. Nádud­
vari Takarékpénztár 914.38, Rosenbaum Ber­
nét Nádudvar 904.53, Fábián Károly Püspök­
ladány 904.47, Kiss M. József Földes 885.89, 
Rosenfeld Hermann és Ferenc Kaba 851.—, 
Grünfeld Adolf Püspökladány 838.24, Dési 
Rudolf Püspökladány 835.27, Lesökav János­
áé Földes 831.15, Futó Sándor Kaba 795.60, 
Kun László és Vilmos Nádudvar 781.14, Gő­
ze Gyula Kaba 760.86, Hortstein Sámuel Nád­
udvar 754.50, Botos József Nádudvar 745.55, 
Pusztai Lajos Nádudvar 744.48, Ludány Mik­
lós Nádudvar 741.42, Rosenfeld Ignác Kaba 
707.92, Győri Árpád Nádudvar 711.10, Tőzsér 
Simon Nádudvar 707.92, Hitelszövetkezet 
Nádudvar 694.13, Tortnay Géza Nádudvar 
693.—, Bleier József Nádudvar 685.13, üere 
Lajosné Kaba 677.44, Csató Sándor Szovát 
677.02, Nagy Lajos Szovát 664.58. Molnár 
András Nádudvar 655.36, Dobi Sándor Nád­
udvar 636.15, Somogyi Lajos Szovát 633.47, 
Forray Henriimé Nádudvar 627.02, Szaniszló 
Gábor Kaba 627.92, Kaszás István Szovát 

Papp Sándor Püspökladány 619.27, 
Sándor Nádudvar 616.49, Budaházy 

Földes 615.57, Mildner Béla Piispök- 
606.71, Herskovits Hermann Piispök- 
605.40, Rochlitz Kamii Püspökladány

625.68,
Straub
István
ladány
ladány
604.11, Papp Sándorné Nádudvar 597.98,
Nábráczky István Nádudvar 592.46. Sinay Fe­
renc Püspökladány 589.74, Ágostai bérlő tár­
saság Püspökladány 582.83, Derűién Lajosné 
Nádudvar 572.36, Paulovits József né Nádud­
var 563.98, Derűjén Albert Püspökladány 
560.20, Ludány Lajos Nádudvar 559.92, dr. 
Erőss Lajosné Püspökladány 559.68. Kölcsön- 
segélyző Egylet Nádudvar 548.71. Weisz Ben­
jámin Nádudvar 542.65, Fehér Sándor és 
társa Kardosné Püspökladány 541.64, özv. 
Tiszai József né Szovát 536.44, Baranyai Jó­
zsef Püspökladány 533.79, Virágos Lajos 
Nádudvar 529.13, Frank Zsigmond Nádudvar 
5156.64, Szőlősi Gábor Földes 513.92, Bagi 
István Kaba 509.66.

Ezeken kiviil több száz ötszáz koronánál 
kevesebb adót fizetőket.

A virilis-lajstrom összeállítását e név­
jegyzékekből fogja eszközölni az igazoló-vá- 

I lasztmány.
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1913 Szeptember ló.
debreczeni független újság

tünk el annak a konstatálásától, hogy min­Döntő fejezet készül 
a hitelélet válságában
Közvetlen tárgyalások lesznek a 
pénzintézetek és szövetkezetek közt

A debreceni hitelélet helyzetének megbe­
szélése céljából ma délután 3 órakor a kollé­
gium tanácstermében értekezletre gyűltek 
össze a debreceni szövetkezetek és a rész­
vénytársasági pénzintézetek képviselői. Hosz- 
szu és beható tárgyalás után elhatározta az 
értekezlet, hogy a mozgalom megindítói ál­
tal kiküldött bizottság — Márk Endre udvari 
tanácsos, Magoss György dr. városi főügyész 
és Szdvay Gyula kereskedelmi- és iparka­
marai titkár — keresse fel Wilhelms Emilt, 
az Osztrák-Magyar Bank debreceni fiókjá­
nak főnökét, aki az értekezlet egyhangú fel­
fogása szerint eddig is nagy jóakarattal és 
áldozatkész buzgalommal vezette a szövetke­
zetek gyökeres rendezésének nagy munká­
ját és kérje föl őt, hogy a hitelező pénzinté­
zetek vezető embereit egy értekezletre kivin 
meg, amely értekezlet tegye újból alapos 
megfontolás tárgyává a szövetkezetek ügyét; 
a szövetkezetek ügye az értekezlet fölfogása 
szerint vagy egy alakítandó külön részvény­
társaság keretén belül, vagy egy szövetségi 
kötelek fölállításával nyerhetne minden irány­
ban megnyugtató rendezést. A vszövetkeze- 
tek vezetősége pedig a kérdés gyökeres ren­
dezéséig is írásban terjessze a bankfőnök elé 
a maga kívánságait, amelyek az érdekelt 
pénzintézetek által újból alapos megfontolás 
tárgyává fognak tétetni.

Az értekezlet magas színvonalú szak­
szeri! vita keretében helyezte kellő világításba 
Debrecen pénzügyi helyzetét, különösen a 
most előtérben álló szövetkezeti kérdést. A 
felszólalók bármily irányú érdeket képvisel­
tek, megegyeztek abban, hogy a debreceni 
piac érdeke: ezen kérdésnek gyökeres és 
megnyugtató rendezése. A kérdés jóindulatú 
kezelésére minden irányban megvolt a nagy 
hajlandóság s a tárgyalások biztos reményt 
nyújtanak arra, hogy az irányadó körök ré­
széről most már teljes alapossággal és min­
denkor jóindulattal kezelt kérdés a végleges 
rendezés stádiumába fog jutni s az a ve­
szély, melyet a szövetkezetek válságosnak 
mondott helyzete rejtett magában, hova-to- 
vább elhárul Debrecen közgazdasági életéről. 
A pénzintézetek vezetői ugyanis a legmesz- 
szebbmenő jóindulatot, támogatást és áldo­
zatkészséget helyezték kilátásba, hangsúlyoz­
ták, hogy a rendezés fontosságát ők eddig 
is belátták s mint eddigi fényeik mutatják a 
jóindulat és áldozatkészség jellemzi eddigi 
működésűket is; amennyiben azonban az ed­
dig történtek még sem eredményezték volna 
a szövetkezetek ügyének gyökeres rendezé­
sét, úgy a legnagyobb készséggel hajlandók 
újabb tárgyalások fonalát fölvenni és keresni 
á módokat, amelyek az ügynek minden irány­
ban megnyugtató megoldására vezetnek.

A hosszas eszmecsere, amelynek során 
a hitelélet helyzete mindenfelől megvilagosi- 
tást nyert, arra a reményre jogosít bennün­
ket, hogy az eszmék tisztázása nagy lépéssel 
vitte előbbre a mozgalmat. Nem zárkózha-

den jóindulat mellett is a soha nem tapasz­
talt rossz gazdasági viszonyok rendkívül 
megnehezítik a rendezés munkáját s kétség­
telen, hogy ezekkel és sok egyél) körülmény­
nyel, amelyeknek részletes ismertetése nem 
volna az ügy érdekében, számolni kell. Mind­
ezekhez hozzájárulnak a különböző érdekek 
összeegyeztetéséből előálló nehézségek, ame­
lyeknek legyőzése kétségen kívül az ügyek 
alapos ismeretét, a körülmények szorgos 
megvizsgálását s ezeken felül minden oldal­
ról bizonyos áldozatkészséget tesz szüksé­
gessé. Amennyiben e felszólalásokból mó­
dunkban volt megállapítani: mindez nem fog 
hiányozni az irányadó tényezők részéről, 
akik — ezt bízvást föltételezzük róluk — fölül 
fognak emelkedni intézetük érdekein, egyéni 
érdekeiken és mint föltétlenül elérendő cél: 
Debrecen egészséges közgazdasági állapota 
lebeg a szemük előtt.

A mai értekezlet határozata folytán a 
Debrecen hiteléletének szanálására megin­
dult mozgalom nagy jelentőségű — mond­
hatnék — döntő fontosságú fázisba jutott. Az 
érdem, hogy az esztendő óta vajúdó kérdés 
a döntés küszöbéhez érkezett, Márk Endre 
udvari tanácsost, közéletünknek ezt az il­
lusztris vezérférfiát illeti, aki igazi önzetlen­
séggel, elismert alaposságával és lelkesedés­
sel vette kezébe a mozgalom vezetését, mél­
tán szavazott neki hálás köszönetét a mai 
értekezlet.

Az üzletek zárórája
A debreceni kereskedelemi alkalmazottak 

gyűlése.
Vasárnap délelőtt 11 órakor népes gyű­

lést tartottak a kereskedelmi alkalmazottak 
az ipartestület dísztermében. A Magántiszt­
viselők és Kereskedelmi Alkalmazottak Deb­
receni Egyesülete hívta össze a gyűlést, ame­
lyen a Kereskedő Ifjak Egyesülete is testü­
letileg megjelent, dokumentálni akarván jó­
indulatukat az ott hozott határozatokhoz. A 
kereskedelmi üzletek nyitás-zárási szabály­
rendelete volt a gyűlés napirendje, mit Sze­
pesi Albert egyesületi elnök vázolt.

A gyűlést 11 órakor nyitotta meg Held 
S. József, a gyűlés elnöke. A debreceni al­
kalmazottak nesztora röviden üdvözölte a 
megjelenteket, majd az előadónak adta át a 
szót.

Szepesi Albert hosszasan vázolta az al­
kalmazottak helyzetét, és azon körülmé­
nyeket, melyek követelik eme szabályrende­
let megalkotását. Viharos éljenzés közt ol­
vasta fel P i 1 i c e r Géza jegyző a határozati 
javaslatot, amelynek lényege a következő:

Miután Budapestre nézve már törvény 
intézkedik a zárás-nyitásról, a városi és vár­
megyei törvényhatóságokat pedig a törvény 
ily értelmű szabályrendeletek alkalmazására 
hatalmazza fel, a debreceni szabályrendelet 
keretében érvényesítendő kívánságaikat a 
kereskedelmi alkalmazottak a következők­
ben forszírozzák: Divat- és vegyes-keres­
kedések nyitási ideje reggel 7 óra. a nyári 
szakban, a négy téli hónapban fél 8 óra és 
másfél óra ebéd idő. Este 7 órakor zárás. Tel­
jes vasárnapi munkaszünet. A fiiszerkeres- 
kedése-knél és szatócsoknál reggel fél 7 órai 
nyitás a nyári hónapokban, másfél óra ebéd­
idő, este fél 8 órai zárással. Vasárnap dél­
előtt csak 9 óráig tarthatók nyitva a fiiszer- 
iizletek. Szombaton este az üzletek fél 9 órá-

kiildtek ki a részletek kidolgozása és a főnö­
kökkel való tárgyalás végett.

Ezzel a gyűlés véget ért.

A gazda és a cselédje
Csak nemrég Ítélkezett a debreceni tör­

vényszék egy balmazújvárosi gazda fölött, 
aki cselédjét megölte és elhantolta. újabb 
rejtély fölött bontogatja az igazság szálait a 
csendőrség. Ez az eset is Balmazújvároson 
történt, mint az előbbi, itt is hónapok múl­
tak el anélkül, hogy világosság derült volna 
a rejtélyben s végül a jelek szerint ebben a 
pusztai drámában is a gazda és cseléd kö­
zött álló végtelen szociális és lelki depresz- 
szió játszák a vezérlő szerepet. Akik valaha 
is foglalkoztak a népiélek tanulmányozásá­
val, tisztában vannak, micsoda áthidalhatat­
lan iir tátong a jómódú gazda és az ennek 
szolgálatában álló gazdasági cseléd között. 
Nem kölcsönös szerződés, anyagi érdekkü­
lönbség tesz itt különbségeket, de a vagyoni 
érzésnek az a durva fattyúhajtása, amely 
gőgöt, megvetést önt a vagyon tulajdono­
sába s a cselédet rabszolgává degradálja s 
szinte nem is tartja magához hasonló em­
bernek.

Aki látta a legutolsó tárgyaláson Szabó 
gazdát, amint dacosan, kihívóan nézett 
szembe a törvényszékkel, mikor számadásra 
vonták, hová lett egykori cselédje, aki hal­
lotta mint vetette oda foghegyről a kérdé­
sekre:

— Eltűnt, oszt punktum! — tisztában 
lehet azzal a semmibevevéssel, amivel a 
magyar paraszt szolgálatában álló cseléd­
jéről gondolkozni szokott.

T a r István balmazújvárosi gazda sem 
volt kivétel fajabelijei közül. Rátarti, elbi- 
zakodoít, aranyparaszt, aki kiskirálynak érzi 
magát a maga szemetjén. A cseléd neki „Hé!“ 
s ahol él és parancsol, ellentmondást nem 
tűr ott senkitől. Bizony itt a cselédnek nem 
valami irigylésre méltó élete lehet. Nem is 
volt, úgy mondják. Hogy pedig augusztus 
közepén bejelentette Tar uram, hogy I. a k a- 
tos Imre nevű 16 éves

szolgája eltűnt,
senkinek fel nem tűnt, azt gondolták, meg­
unta a gyerek a „fegyelmet“ és az „apai 
gondoskodást“ és más, nyugalmasabb szol­
gálat után nézett. A csendőrség is lassan, 
méltóságosan kutatott, amint az ilyen ese­
tekben szokás, ha valami rosszat tesz a fiú, 
úgyis megkerül, ha a gazdájában volt a hiba, 
megérdemelte a gyerek, hogy elkerült em­
berségesebb kezek közé. Bár az is kétségte­
len, hogy a szomszédos tanyákon, majorok­
ban estendeden fel-felujult a Szabó István 
gazda és kocsisáról szóló történet s szolga­
legények, szolgaleányok azon a méla, elfoj­
tott hangon, mely mindannyiok közös sorsá­
ból fakad, nagyot sóhajtottak:

— Ez is aligha hagyta el a tanyát ele­
venen !

Eljutott ez a szóbeszéd a csendőrség fü­
léhez is s ott nem eresztették észrevétlenül 
szélnek. De semmi nyom, semmi tanuzó szó, 
vagy irás nem volt, ami tápot, irányt szol­
gáltatott volna a további kutatásra. Egész 
tegnapig. Tegnap délelőtt az egvik csendőr­
járőr, akinek már az előbbi nagy pörből fo- 
lyólag súlyos tapasztalatai voltak, gondolt 
egyet s bevágott egy kicsit széiiel nézni a 
Tar István gazda kukoricásába. Talán még

ig tarthatok nyitva.
A népes gyűlés nagy tetszéssel fogadta 

r előtörlesztést és nyolc tagú bizottságot

nem is ért a tengerimül középére, mikor 
a szemébe ötlött ogv öltözet ruha. Ez 
oltiiiit 1 n k :i t n s Imre ruháin

Ott
az
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Az esetet menten jelentette felebbvalói- 
nak, akik most már kettőzött éberséggel 
ügyeltek a gazdára és a tanyára. Nem tör­
ténhetett ott egy lépés, amit a csendőrség 
ne tudott volna. Tegnap aztán a járőrök még 
tüzetesebb nyomozást foganatosítottak, pár 
nyomnyira ástak azon a helven. ahol az el­
tűnt gyerek ruháját találták s a gyanú két­
ségtelen jeleit,

emberi csontokat leltek a földben.
Ezeknek a csontoknak a tüzetes meg­

vizsgálása még jobban megzsilárditotta a 
csendőrökben a gyannt, hogy a fiút bűnös 
utón tették el láb alól. A csontok ugyanis azt 
a benyomást teszik, mintha azokról valaki 
a húst forró vízben főzte volna le s úgy 
szórta volna szét azokat. Valószínűleg azért, 
hogy a kóbor kutyák megtalálva, a gyilkos 
bűnének jeleit a föld színéről eltüntessék. A 
csendőrség a leletet eltitkolta a gazda és 
háza népe előtt, csak mikor már számtalan 
és itt ma még fel nem sorolható bizonyíték 
volt a kezében, vette őrizetbe Tar Istvánt, 
aki ellen egyre valószínűbbnek látszik a 
gyanú, hogy cselédjét ő tette el láb alól.

A csendőrség az egész nyomozásról 
részletes jelentést tett a debreceni kir. 
ügyészségnek, honnan ma délután Q á t h y 
Bálint kir. ügyész, Nagy Kálmán vizsgáló- 
bíró és Horváth Emil dr. törvényszéki 
orvos kiszálltak a helyszínére, hogy ott foly­
tassák a rejtélyes gyilkosság körül a nyo­
mozást.

Tar István gazdát a csendőrség ma este 
beszállította a kir. ügyészség fogházába.

A szép Mariska
és a nyugalmazott vasutas

Egy rosszul végződött 
találka története

Mariska szobacica volt egy előkelő vá­
rosi hivatalnoknál. Faluról került ide, de a 
városi levegő hatása alatt erős asszimiláló 
képessége folytán hamar elsajátította a váro­
si Ízlést és fölvette az úri szokásokat. Kiöltö­
zött és szemrevaló fehércseléd lett belőle. — 
Különösen egy D. J. nevti vasúti hivatalnok­
nak tűnt fel, aki ugyancsak kerülgette a lányt, 
mint tudná megkörnyékezni. Abban az idő­
ben azonban a szép Mariska hajthatatlannak 
mutatkozott minden csábitó szóra, kecsegtető 
ajánlatra. Viszont a hivatalnok keményebb 
legénynek mutatkozott, hogysem pár napi el- 
lentállás elkeserítette volna. Kitartással foly­
tatta az ostromot.

Az elmúlt napokban végre mégis sike­
rült a találkozás, me'yen mintha kicserélték 
volna a leányt; olyan lett, mint a kezes bá­
rány. Szóval méltó lett a bizalomra. — Úgy, 
hogy nemcsak a férfi nyitotta ki a szivét, de 
Mariska is elpanaszolta, hogy egyedül áll a 
vlágon, nincsen senkije, akihez bizalommal 
lehetne s bizony jól esik neki az a részvét, 
mellyel a vasúti tisztviselő viseltetik „egy 
ilyen szegény, magára hagyatott leánnyal 
szemben“. Bár a dolog valójában akként ál­
lott, hogy a szép Mariska megunta már a deb­
receni életet s más virányiokon akart boldo­
gulni.

Ám a vasutas boldog volt illúziójában s 
a változást saját tehetségének igyekezett be­
tudni. Persze, az uj találkozás napját még ez 
este megbeszélték s a kitűzött határnapon, a 
mi vasárnap este volt, pontosan megjelent a 
szép szobacica s a kitartó udvarló. — Előbb 
pompásan megvacsoráztak együtt, majd egy

kis szórakozás szempontjából az „Apolló 
mozgószinházat keresték fel. A költségeket 
természetesen az udvarló fizette, aki mint az 
ilyenkor szokás, elsősorban gavallériájával 
igyekezett lebilincselni imádottját. Látszólag 
ez sikerült is, mert a leány ugyancsak mu­
tatta, mennyire jól érzi magát uj barátja kö­
rében, aki a mozgószinház előadásai alatt 
„tapintatosan" is be akarta bizonyítani, mi­
lyen őszintén érdeklődik a szép szobacica 
iránt.

Az intelligens Mária pedig hálás tanít­
ványnak mutatkozott. Nem kiabált és bot­
ránnyal sem fenycgetődzött, ellenkezőleg, 
maga is kitapogatta, merre ver legigaza'bban 
a hivatalnok szive s a kezét odahelyezve, dé­
vaiul kérdezte:

— Szeretsz?
— Szeretlek! — mondta a hivatalnok, 

teljesen beleolvadva érzelmeibe. Majd visz- 
szakérdezte:

— És te?!
— Én is imádlak.
Ekkor felgyuladt a moziban a világos­

ság s a leány keze villámgyorsan került ki a 
hivatalnok kabátja alól. Persze, a férfi pénz­
tárcája is a leány kezében maradt. A férfi 
ebben mi feltűnőt sem látott, sőt mikor Ma­
riska pillanatra távozott a moziból, a leg­
szebb reményekkel várta vissza. Ám a per­
cek gyorsan múltak, órák is elteltek egye­
dül s a leány még mindig nem tért vissza. Sőt 
közben tapasztalta a vasúti, hogy a szép ci­
cával tárcája is eltűnt zsebéből. Most már tü­
relme elfogyott, az esetet feljelentette a rend­
őrségen, ahol megindult a nyomozás és Pe- 
triska Máriát abban a pillanatban tartóztatta 
fel Furkó rendőrőrmester, amikor fel akart 
ugrani a vonatra, hogy a randevú emlékeivel 
szivében, búcsút mondjon ennek a szép, nagy 
városnak. Átadták az ügyészségnek.

Irodalom
(-) Revue Franco-Hongroise. Az őszi ma­

gyar könyvpiac egyik legérdekesebb újdon­
sága egy francia nyelven megjelenő, magyar 
szerkesztők által piacra bocsátott folyóirat, 
melynek első száma már a debreceni könyv- 
kereskedések kirakataiban is látható. A fo­
lyóirat művészi címlapja a következő fel­
írást viseli: Revue Franco-Hongroise pour la 
diffusion de la langue francaise en Hongrie. 
Már a cim is képet ad az uj magyar revii- 
vállalat céljáról, mely oda irányul, hogy a 
müveit magyar közönség egy olyan félha- 
vonként megjelenti francia újság birtokába 
jusson, mely a francia nyelvtudás legprakti­
kusabb fejlesztőjévé váljék a mi külön, nem­
zeti kultúránk keretében. A revü első száma, 
mely pompás és gazdag tartalommal, 32 ol­
dalon jelent meg, a legteljesebb garanciát 
nyújtja az eredeti vállalkozás életképessé­
géről. Mig egyrészt a benne feldolgozott 
anyag a középiskolai ifjúság szellemi igényei­
nek okos pedagógiai szempontokból való ki­
elégítésére törekszik s ezt főképp klasszikus 
szövegeknek brilliáns összeválogatásával éri 
el, addig másrészt az aktuális hazai és világ­
események francia nyelvű ismertetése a nagy 
közönség nyelvismeretének a legkülönfélébb

szótárhasználat teljesen felesleges. Játszva, 
és a legrövidebb időn belül vezeti ez a kitűnő 
folyóirat a magyar olvasót tökéletes francia 
nyelvtudáshoz. A folyóiratot Jakab Dávid 
és Schöntag Alfréd szerkesztik, előfizetési 
ára egy évre 14 korona.

Színház
A színház műsora;

SZERDA: Nemi, népszínmű.
CSÜTÖRTÖK: A hajdúk hadnagya, operett. 
PÉNTEK: Nincs előadás.
SZOMBAT: Gyerünk csali! revü. Bemutató 

előadás.

* A hajdúk hadnagya. Üres nézőtér és 
minden mezőváros kritikai mértkét megszé­
gyenítő nivótlanság közölt adta elő Mezey 
Béla színtársulata „A hajdúk hadnagyáét. 
Azt a darabot, amellyel a szezont megnyitni 
akarta s melyre, mint nagy sláger-darabra, 
hetek óta készült. Egyedül Kasav Károly 
nevét vesszük ki abból a szomorú együttes­
ből, amely Kovács karnagy nagyszerű 
kvalitásai és valóságos szuggesztiv ereje mel 
let is csak gyászos paródiáját tudta produ­
kálni Rajna és Czobor értékes müvének. A 
debreceni közönség szokatlan távolmaradása 
ezzel az előadással is igazolva van.

* Az első népszínmű előadás. (A szín­
házi iroda jelentése.) Az igazgató­
ság mindjárt a szezon elején egy népszín­
művel kedveskedik a közönségnek. Szerdán 
este ugyanis feleleveníti Follinus Aurél ki­
tűnő darabját a „Nánit“, amely évek óta nem 
került szilire a debreceni színpadon. A da­
rab címszerepét Márkus Angela játsza, kí­
vüle résztvesznek Bányai Irén, üti Gizella, 
Váradi Márton, Rónai Imre, Lajtai Károly, 
Szalay Gyula, Madas, Fehér Gyula stb.

* A Nemzeti Szalon Debrecenben. A
Nemzeti Szalon a Debreceni Müpártoló Egye 
sülettel abban állapodott meg, hogy október 
12-től 19-ig kiállítást rendez s ezért kérte, 
hogy a közgyűlés termét engedje át a város. 
A városi tanács tegnap tartott ülésén kimon­
dotta, hogy a kérést teljesíti s a nagytermet 
—- tekintettel a kiállítás nagy anyagának 
gondos elrendezésére szükséges időre —már 
október 7-étöl átengedi, miután a költségve­
tést tárgyaló közgyűlést már október első 
napjaiban megtartják.

* Gyerünk csak! (Aszinháziiroda 
jelentése.) A színház igazgatósága olyan 
nagyszabású színpadi látványosságot készít

Értsük meg az Odol cso­
dálatos hatásának nagy je­
lentőségét. Mig más száj-

és fogtisztitószerek — amennyiben azok 
mindennapi használatra számításba jöhetnek 
— csak a tisztogatás pillanatában fejtik ki 
hatásukat, addig az Odol a fogmosás utánelő. Eleven, aktuális rovatok mellett márkáz i

első számban megtaláljuk Jókai örökbecsű j is ....... H „„„ v„
fruncia.1”Tördiitá^ban^ níegjdlent első fe'jeSéL gAjátságosJurtós hatása órákra megbénit 

Minden közleményt a legtelesebb nyelvi fel- illetve hátráltatja a fogrontó erjedési 
dolgozás kisér s igy az unalmas és fárasztó bomlási termékek működését.

még órákig hat. Az Odóinak ez

Gyapjú
Gyapjú
Gyapjú

szövetek legújabb kivitelben 
szövetek legnagyobb választékban
szövetek legolcsóbban
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elő, amilyenben még nem volt része a deb- 
recem közönségnek. Megszerezte tudvalevő- 
eg a budapesti Népopera nyári nagy revii- 

jet, a „Gyerünk csak“-ot, amelvet teljes fő­
városi felszerelésével: costiimjei, díszletei és 
gepezete’ve! együtt mutat be a debreceni 
színházban. Ez a nyári sláger, mely hóna- 
pok óta dominálta a Népopera műsorát, csak 
most szabadult fel és a debreceni lesz a leg­
első varos a vidéken, ahol színre kerül. X 
darab anyaga helyi vonatkozásokkal és ak- 
tuahtasokkal lesz fűszerezve és felfrissítve. 
Külön érdekessége ennek a nem mindennapi 
színpadi attiakciónak, hogy a hét felvonásra 
tagolt cselekmény a felvonásközökben, sőt a 
darab folyama alatt is mozgófényképként 
folytatódik. Ugyancsak kedves meglepetésül 
szánta az igazgatóság, hogy Debrecen neve­
zetesebb középületeit is a vászonra vetíti és 
igy a darabban szerepelteti. A darab egyéb­
ként pompásabbnál pompásabb ötleteknek 
színes sorozata. A legkellemesebb ének- és 
táncszámokkal van tarkítva. Az igazgatóság 
sorozatos előadásokban hozza színre a „Gye­
rünk csak“-ot. amelynek szombati premier­
jére már csütörtök reggeltől árusítja a szín­
házi pénztár a jegyeket.

* Apolló mozgó-színház (Piac- és Mik- 
lós-utcák sarkán) mai műsora: 1. Montrcaux, 
természeti felvétel, Schweiz legszebb tájai. 
2. Két szőke fej, amerikai humoreszk. 3. Ami 
mégsem illik, eredeti amerikai vígjáték. 4-5. 
Kis imposztor, 2 felvonásos amerikai szín­
mű, nem színpadi felvétel, az egész mii a 
szabad természetben történik. 6-7-8. A párisi 
rongyszedő, 3 felvonásos életkép. Szereplői: 
Duguesu ur a Vaudeville, Maupré az Odeon, 
Paglieri k. a. a Hippodrom, Sylvaire k. a. a 
Renaissance színház tagjai.
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— Debrecen a polgármesterek kongresz- 
szusán. E hó 29-én és 30-án lesz Nagyvára­
don a polgármesterek kongresszusa, amelyre 
most érkezett meg Debrecen városához 
Nagyvárad meghívása. A város tanácsa teg­
napi ülésén Vargha Elemér dr. tanácsnokot, 
Jánosi Zoltán és Márk Endre bizottsági ta­
gokat küldte ki.

— Számonkéröszék a vármegyén. Do-
mahidy Elemér főispán e hó 22. napjára liivta 
össze Hajduvármegye számonkérőszékét, 
amely a szokásos negyedévi fölül vizsgálatot 
tartja meg az előadók és az egyes hivatalok 
működése felett.

•— Halálozás. Nagy, mélységes igaz rész­
vét kisérte tegnap sírjába a korán elhunyt 
Hajdú Ilonkát, Hajdú Zsiginond püspöki tit­
kár leányát, akinek ravatalánál Baltazár De 
zső dr. püspök mondott gyönyörű, könnye­
ket fakasztó imát. A koporsót a gyászolók 
nagy serege kisérte a temetőbe. A koszorús 
kocsi a koszorúk nagytömegét vitte. A kö­
vetkező fölirásu koszorúkat küldték: Meséd 
elhallgatott — Drumár-család. Szeretett, 
kedves Ilonkának— Lévai néni. Kedves Ilon­
kámnak — Kedves Apád. Utolsó üdvözlet — 
Gizella és Máli, nénitől. Utolsó üdvözlettel — 
Széli Géza és családja, kukának — Rajci- 
család. Igaz részvéttel — A Kormos-család. 
Kedves Ilonkánknak — Szeretett testvéreid. 
Felejthetetlen Ilonkának — Emmuska és a 
mamája. Legyen álmod csendes — Juci és 
Böske. Szeretett Ilonkámnak — Nagymama. 
Nagy Ferenc és családja. Mélv részvéte je­
léül — Sándor Imre. Felejthetetlen Ilonkánk­
nak — Soós Lajosné és fiai. Kedves kereszt­
leányomnak — Kiss Áronné. Balogh István­
ná. őszinte részvétünk jeléül — Hegedűs 
Sándor. Ilonkának — Jolán mama. Léhman- 
nék. Rajci Gyula bácsiék. Deli néni. Nagyék.

A gyászoló család részéről a következő 
sorokat kaptuk: Mindazok, kik drága Ilon­
kánk elhunyta alkalmából részvétükkel fáj­
dalmunkban osztoztak, fogadják hálás köszö- 
netünket. Debrecen, 1913. szeptember hó 
9-én. Hajdú Zsigmond és családja.

— Az első leánygimnáziumi tanár. A
tiszántúli református egyházkerület és Deb­
recen város küldötteiből alakult vegyes bi­
zottság Degenfeld József gróf főgondnok és 
Baltazár Dezső dr. elnöklete alatt, hogy 
megválassza a debreceni leánygimnázium 
első tanárát. A bizottság hat szavazattal 
Nagy József halasi tanár 3 szavazatával 
szemben Rabold Gusztáv hajdúböszörményi 
főgimnázium! tanárt választotta meg. aki ál­
lasát azonnal elfoglalta.

Tisztujitás a böszörményi tanítótes­
tületben. Hajdúböszörményben, az ottani 38 
tagból álló ref. tanítótestület szombaton, e hó 
6-an tartotta ez iskolai évi, tisztuiitógyiilé- 
sét Porcsalmy Gyula elnöklete alatt. Elnök­
nek, titkos szavazással, egyhangúlag ismét 
I orcsalmy Gyula ref. közép leányiskolái 
igazgatót választották meg. Alclnük lett 
Dobra Ilona tanítónő; jegyzők: Kutassv Mar­
git és Dómján A., pénztárnok Kövér Ilona; 
könyvtárnok: Fekete Sándor.

— Detektiv-testület szervezése Debre­
cenben. I udvalevő, hogy Rostás István fő­
kapitány most akarja megszervezni a detek- 
tiv-testületet, amelyre a bűnügyi nyomozá­
sok során olyan nagy és fontos szükség van 
és Jett volna már nagyon régen, A detektív 
állásokra kiirt pályzat holnap, szerdán dél­
ben jár le s eddig ötvenhat pályázó akadt.

— Egy orvos tragédiája. Hajdudorogi 
tudósítónk irja: Dömötör József dr. hajdú- 
dorogi orvos több nap óta Karlsbadban tar­
tózkodott. Karlsbadban szélütés érte s igy 
súlyos betegen hozták most haza. A beteg 
orvos iránt, aki nagy tiszteletnek és becsü­
lésnek örvend Hajdudorogon, általános a 
részvét. Betegsége egyébként nem súlyos s 
igy minden valószínűség szerint már a leg­
közelebb teljesen föl épül.

— Az élő halott. (IX. parancsolat.) A vi­
lághírű „Pathé“ cég az idei őszi-téli szezon­
ban úgynevezett „irodalmi filmeket“ hoz for­
galomba. Az első nagyszabású és szenzációt 
keltő film „Az élő halott“ (IX. parancsolat) 
cimu magas színvonalon álló irodalmi film 
Jules Mary irányregénye 6 felvonásban, egy 
teljes előadást betöltő mii, melyben a szerep­
lők mindenike Paris legnagyobb művészei. 
E képet a budapesti „Ornnia“ mozgópalotá­
ban két héten keresztül óriási siker mellett 
mutatták be, ezen a héten pedig Budapest 
egyik legnívósabb mozgószinháza, a belvá­
rosi „Corsó“-mozi is bemutatja fokozott ér­
deklődés mellett. Az „Uránus“-szinház nagy 
anyagi áldozatok árán lekötötte színháza ré­
szére e szenzációs modern társadalmi drá­
mát s már e héten, csütörtökön, pénteken, 
szombaton és vasárnap fogja bemutatni a 
Korona-passagéban. Tekintettel az óriási 
anyagi áldozatokra, e kép mérsékelten fel­
emelt helyárak mellett kerül bemutatóra.

— Az iparostanoncok tanulási ideje. A 
debreceni lakatos és kovács iparosok sérel­
mesnek találták a tanonciskola ama tanítási 
rendjét, hogy tanoncaiknak délután kettőkor 
kell iskolába jármok, miután éppen kettőtől 
ötig van e két iparban a legerősebb munka­
idő. A két iparág nevében most az ipartes­
tület átirattal fordult az iparostanonciskola 
igazgatóságához és kérte, hogy a lakatos és 
kovács tanoncok részére délután öt órakor 
kezdődjék meg az iskola.

— Csemege-szöllö 5 kilós kosarakban 
kaphatók Szabó Lajos fiai üzletében, kilón­
ként 44 fillér.
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— A kereseti adók kivetése. A városi
adóügyosztály a következőket közli az adó­
zókkal: Debrecen sz. kir. város belső- és 
külső területére szóló 1913. évii. és II. oszt. 
kereseti adó kivetési, továbbá az 1913. évi 
III. oszt. kereseti adók után kivetett általá­
nos jövedelmi pótadó szeptember hó 10. nap­
jától 1913. évi szeptember hó 17 napjáig 8 
napig oly célból tétettek ki a városi adóhi­
vatalnál kerületeként közszemlére, hogy azo­
kat mindenki megtekinthesse. A lajstromok 
ezen kitétele azon felebbezési határidőre, 
melyet az 1909. évi XI. t.-c. 13. §. szabály­
hoz, nincsen kihatással, melynek alapján a 
felebbezést a kivetett adók ellen a közigaz­
gatási bizottság adóügyi bizottságához in­
tézve, az adóívnek kézbesítését, illetőleg az 
adóívnek el nem fogadása vagy egyébként 
kézbesithetetlensége esetén megkísértett kéz 
bcsitést követő 15 nap alatt a pénzügyigaz­
gatósághoz nyújtandók be.

— A máriapócsi bucsujárás a debreceni 
katolikus híveknek is betiltatott, azonban az 
meg lett engedve, hogy a máriapócsi búcsú 
helyet az Uránus-szinházba zarándokoljon a 
közönség és a Felhő Rózsi bucsuestélyén ma 
este részt vegyen.

— Rablómerénylet a fehértói tanyán.
Hétfőn reggel Hosszupályiban a csendőrség­
nél megjelent Bogdán Sándor 16 éves gazda- 
fiú, aki zavaros szavakkal adta elő. hogy 
apja tanyáján betörők jártak. Maid mikor a 
csendőrök bátorítása folytán ijedtségéből ma 
gához tért, elmondta,' hogy hajnalban öt ci- 
gánykinézésü ember jött a tanyába, akik ap­
ját, Bogdán Józsefet botokkal leütötték, az­
tán édesanyját is megtámadták a nála levő 
pénzösszeget, továbbá egy lovat és ágyne- 
miieket elrabolták. A csendőrség nyomban 
a helyszínére sietetett, ahol megállapította, 
hogy a fiú előadása a valóságnak megfelel, 
majd az előnyomozáshoz látott. Megállapí­
totta a csendőrsék, hogy a tettesek a család 
helyi viszonyaival ismerősök lehettek, akik 
tudták, hogy az asszony Konyáron lóbőrért 
pénzt kapott. Ezen a nyomon hamar ered­
ményt is értek s elfogták Makula András, Jó­
zsef, Ignác, Péter cigányokat, kiket Rostás 
Margit cigányleány vezetett a rablás szín­
helyére. Beismerték a rablást s a lopott tár­
gyakat is feltalálta lakásukon a csendőrség. 
Mind az ötöt letartóztatták s a debreceni kir. 
ügyészségnek adták át.

— Pályázat tisztviselői állásra. Doma- 
hidy Elemér főispán ma rendelte el a pályá­
zat kiírását a városnál megüresedett helyet­
tes leltárbiztosi állásra. Ezt Kovács József 
polgármester most meg is tette. A pályázat 
szeptember 20-án déli 12 órakor iár le.

— Igazságos számítás. Egy német sta­
tisztikus a minap kiszámította, hogy az asz- 
szonyok milliárdokat. költenek el ruházatra, 
ezzel szemben a férfiak csak milliókat. Szük­
ségtelen sokat gondolkozni afelett, hogy mi 
ennek az oka? Az, hogy az asszonya divat 
hóbortjának ellensúlyozására nincsen olyan 
cég, amelyek amellett, hogy divatos holmit 
árulnak, olcsót is adjanak. Másképen áll ez 
a férfiviliágban, ahol akad cég, mint a Neu­
mann M. udvari szállító, aki a legkisebb rész­
letig lépést tart a férfiruházat divatjának te­
rén, de elegáns, finom felöltőit és tavaszi 
angol ruháit olyan jutányos áron adja, hogy 
éppen tiz férfi öltözhetik fel abból az ösz- 
szegből, amit egy asszony a toilletjére költ. 
Ez az igazságos-szátnitás szerzett nagy nép­
szerűséget a férfiak körében a Neumann M. 
cégnek.

— Felhő Rózsi bucsufellépte. Az Urá-
nus-szinházban (Korona-passage) ma este 
lép fel utoljára Felhő Rózsi a hírneves éne­
kesnő, a kiváló kabaré-művésznő, ki hétfőn 
és kedden lépett fel az Uránus-szinház mű­
vésziesen és ízlésesen berendezett uj szín­
padán óriási sikerrel. Több bájos kabaré-dalt 
adott elő az ő istenadta nagy művészetével, 
örökifjú kedélyével s nem tudott betelni vele 
a zsúfolt.nézőtér, folyton-folyvást uiráztatta, 
minden szánra után zugó tapsokkal jutal­
mazta.

Legfinomabb öltöny és feltöltő szö­
vetet igen olcsó-árban Fischer Adolf és fia 
niac-u. 61. sz. vásárolhat

---------------------------- -
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Meglslelte-e már a special«

Borbély lili
SZELETET?
ha nem, ízlelje meg, MARX JÁNOS 

cukrázdájában CSÁVÓ UTCZA 18. Vióküzlet 
Csapó-u. 103 és a színházi buffeban.

— A kolozsvári Gárdonyi-Orfeum ma
este a Royál-szállóban vendégszerepei. Vi­
lágvárosi attrakciós miisor.

— Halálos falomlás. Derecskéről jelen- 
tik: Csécsi Imre derecske! gazda hétfőn reg-, 
gél lovai ápolása végett a hajnali órákban 
kiment az istállóba. Az istálló régi, rozoga 
építmény volt, melyet valamikor vert föld- 
bűi emeltek, az utóbbi napok sűrű esőzései 
pedig alaposan megrongálták a falakat. Nagy 
hasadások mutatkoztak már napok óta az is­
tállóban, melyet azonban a gazda nem je­
lentett a hatóságnak, hanem házi kezelés­
ben javítgatta a támadt réseket. Pedig ezek 
a repedések veszedelmesebbek voltak a 

látszatnál. így Csécsi Imre gazda életével fi­
zette meg azt a nembánomságot, amit a meg­
rongált épület renoválásával elmulasztott. 
Amint ugyanis a lovak ápolására szentelte 
egész figyelmét, nem vette észre, hogy a fal 
hirtelen aláhajlott a tető sulva alatt, beom­
lott s a szerencsétlen gazdát maga alá temet­
te. Haldokolva húzták ki a romok alól, majd 
néhány perez múlva ki is szenvedett.

— „Muki“ a világ legjobb légyölöje, da­
rabja 10 fillér Mentze Henrik újdonságok 
áruházában.

— Ma látható az Uránus (Korona-pas- 
sage) kitűnő műsora. 1. Köd a hegvekben, 
természeti tanulmány. 2. Tavaszi csínyek, 
humoros jelenetek. 3. Duci bácsi treníroz, 
amerikai humoreszk. 4. Egy nap Montero- 
sán, gyönyörű tájképrészletek. 5. Érdekhá­
zasság, vígjáték. 6. A jobbik férj, cow-boy 
történet. 7. Nemes lelkek, modern társadalmi 
dráma 2 részben. 8. Felhő Rózsi a debreceni 
színház volt primadonnája vendégjátéka sa­
ját kabaré-műsorával. Előadás kezdete pon­
tosan 7 és 9 órakor. Nem folytonos bemenet. 
A 7 órási előadás — Felhő Rózsi felléptével 
— helyárai rendesek. A 9 órási előadás helv- 
árai a következők: páholy 10 kor. zsöllye 
2.40, zártszék 1.80, I-ső hely 1.40. 11-dik hely 
1 kor., III-dik hely 60 fillér. Számozott je- j 
gyek előjegyezhetek, vagy kiválthatók egész 
nap az Uránusban (Korona-passage). Tele­
fon: 3-28.

— Fajborok palackozva literenként kap-, 
hatók Szabó Lajos fiai cégnél.

— A vendéglősök szakirányú inasisko- 
Iájában a beírások f. hó 11-én. csütörtök dél- ^ 
után 3—5 óráig ejtetnek meg az iskola —, 
Füvészkert-u. 2. sz. — földszinti termében. 
Felhívom az inastartó főnök urakat, hogy 
inasaikat, a próbaidőn levőket is, jelzett idő­
ben felkiildjék. Polster Adolf igazgató.

— A legfinomabb női kézi-táskák, pénz­
szivar- és cigaretta-tárcák, bőröndök, uti- 
kosarak és teljes úti felszerelések olcsó sza­
bott árak mellett kaphatók Mentze Henrik 
újdonságok áruházában. Piac-utca 38. sz., 
a Hungária-kávéházzal szemben.

— Legfinomabb gyapjúszövetek mesés 
olcsó árban Kupfer és Társánál. Széchcnyi- 
utca 1/b.

— Alföldy Károly tánciskolájában az 
őszi tanfolyam szept. hó 10-én kezdődik. Be- 
iratásokat elfogad bármely időben lakásán 
Péterfia-u. 2. sz. telefon 510. szám.

kor.-tól kezdve készülnek
r • T 11 >
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— Betörés egy ékszerészboltba. A Csa­
pó-utca 54. számú házban van Tokai Gyula 
órás- és ékszerész üzlete. Tegnap, mikor a 
tulajdonos a boltot felnyitotta, kellemetlen 
meglepetésben volt része. A helyiségben ide­
gen kezek nyomát vette észre. Az egyik áll­
ványról 14 darab arany-gyűrű, továbbá tiz 
darab zsebóra hiányzott. A rendőrségen je­
lentést tett az esetről, ahol megállapították, 
hogy az üzletben betörő járt. aki az ajtó fö­
lötti üvegszellőztetőn hatolt az üzletbe s az 
éj leple alatt követte el a lopást. A rendőr­
ség nyomoz a tettes után, eredményt azon­
ban ez ideig nem sikerült elérnie.

Mint ebből kiviláglik, a betöréses-lopás 
veszélye ellen egyedül a betöréses-lopás el­
leni biztosítás nyújt anyagi védelmet. Ily biz­
tosítást a Triesti Általános Biztosító I ár- 
sulat (Assicurazioni Generáli) debreceni fő­
ügynöksége, Piac-u. 30. sz. I. em. olcsó díj 
és előnyös feltételek mellett köt.

— Csak Török-pezsgőt igyunk, minden 
jobb üzletben kaphatja.

— Riadalom a vasúton. A debreceni vas­
úti állomáson feltartóztatták Goda Demeter 
ungvári lakost, aki Hadház és Téglás közölt 
hirtelen rosszul lett s gyanús szimptomák mu 
tatkoztak rajta. Varga Emil dr. megvizsgálta 
és megállapította, hogy csupán múló rosszul- 
létről van nála szó. Így még a legközelebbi 
vonattal továbbutazhatott.

— Paplanok, matrácok, ágypokrócok 
kaphatók Szabó Lajos fiai cégnél.

— Hatóságilag fertőtlenített legújabb mi­
niszteri utasítás szerinti kiadású ódon tan­
könyvek, úgyszintén uj állapotban is Aczél 
antiquariumában (Első Takarékpénztár-pa­
lota) szerezhetők be. Meg nem felelők bár­
mikor kicseréltetnek.

— Apróbb balesetek. Komádi József ta­
nuló Konyáron a szalmakazal tövében ját­
szadozott Révész Gyula barátjával. Ez utób­
bi kaszát vett elő, mellyel Komád; József 
lábát megsértette. Biró Mihály andrásházi la 
kos kétcsövű Lancaster fegyverét egy fa­
bódéba akarta elhelyezni. A fegyver töltve 
volt, elsült s Bírónak mindkét kezét súlyo­
san megsértette. Mindkettőt a kórházban 
ápolják.

emléktárgyak, 
legfőbb órák, 

. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . legszebb éhszereh
KÚRIÁN GYULA «rá»«

Dcbrecien, Piac-utca 42.
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Husiparosok szervezkedése
A debreceni husiparosok erősen látoga­

tott gyűlésen szervezkedtek ugv a kényszer-, 
mint a rendes vágatásoknál gyakran beálló 
hatósági elkobzásokból reájuk háruló károk 
elhárítása végett. E hó 5-én az Ipartestület 
nagytermében Debreczeni Lajos elnöklete 
alatt tartotta a Debreceni Husiparosok és Ser- 
iéshizlaló kölcsönös állatkártalanitúsi szö­
vetkezete alakuló közgyűlését, melyen mint­
egy hatvan önálló hus'paros és hizlaló je­
lent meg.

Miután Szöllős Ármin városi állatorvos 
szakszerű felvilágosítást nyújtott a szövetke­
zés előnyeiről s felolvastattak az előkészítő 
bizottság által elkészített alapszabályok, ezek 
elfogadása után kimondották a szövetkezet 
megalakítását s hozzáláttak a vezetőség és 
igazgatóság megválasztásához. Ügyvezető 
elnökké Debreczeni Lajos, alel nőkké Nagy 
Jakab és Gombos Ferenc választattak meg 
egyhangúlag, az igazgatóság tagjai lettek: 
Horváth Gábor, Takács József, Tóth András, 
Tóth Miklós, Nagy Lajos. Móritz Ferenc, 
Kaposs Imre, a felügyelő bizottság tagjai pe­
dig Reitz János főállatorvos, Tóth Emil dr. 
városi tanácsnok, Mórász József és Soós Ist­
ván. Titkár lett: Julow Viktor dr.. jogtaná­
csos pedig Freund Jenő dr. tb. főügyész. Ala­
kulás után a jelenlevők mindannyian alá is 
Írták a belépési nyilatkozatot.

A fontos közgazdasági hivatás betöltését 
célzó szövetkezet megteremtésében buzgó te­
vékenységet fejtett ki Szöllős Ármin állator­
vos, vágóhídi ellenőr.

Lezárták a sertéspiacot. A város V. ál­
lategészségügyi körzetében is föllépett a 
száj- és körömfájás, aminek következtében 
a sertésvásárt már le is zárták.

Csőd. A debreczeni kir. törvényszék 
Nagy Béla kereskedő ellen elrendelte a cső­
döt. Tömeggondnokká Kiithi Sándor dr. ügy­
védet, helyettesévé Hegedűs Béla ügyvédet 
nevezte ki. ________ _
3063 —1913 . v. k. szám.

Árverési hirdetmény.
A debreczeni kir. járásbíróságnak 1913. 

V. 575/3. számú végzése folytán közhírré 
tétetik, miszerint a Kisbirtokosok Hitelszö­
vetkezete részére debreczeni lakostól 498 kor. 
töke, ennek 1912. év október hó 16. napjától 
számítandó 8% kamatai és az eddig összesen 
135 kor. 26 fillér perköltség erejéig, 1913. 
évi január hó 18-án biróilag le és felülfoglalt 
és 1980 koronára becsült zongora, bútorok és 
egyéb ingóságok 1913. évi szeptember hó 
ll én délután 3 órakor kezdetét veendő és 
Debreczenben, Piac-u 26—28. sz. alatt meg­
tartandó nyilvános bírói árverésen a legtöb­
bet Ígérőnek azonnali készpénzfizetés mellett, 
szükség esetén becsáron alul is el fognak 
adatni.

Megjegyeztetik, hogy az árverés mind­
azon foglaltatók részére, kik már jogerős vég­
rehajtási zálogjogot nyertek, elrendeltetik.

Debreczen, 1913. évi augusztus {hó 9-én.
Oláh Géza, bírói kiküldött.
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ALMA

2119—1913. v. k. szám.

Iskolai, Intézeti és Internátusi

fehérnemüek,
leány és fiú ing, nadrág, harisnyák,

zsebkendők, Agynemüek: paplan,
és matráczok, előírás szerint kitűnő 
minőségben, jutányosán beszerezhetők :

Hajdú vármegye szállítói

Debreczen, Kistemplombazár.

!! MEGÉRKEZETT !!
MOSKOVITS JÓZSEF 

úri szabó divattcrmébe 
a legfinomabb angol

DIVAT SZÖVETEK
városi ujbórház. 20. A nagy­
érdemű urak pártfogá­
sát kéri, tisztelettel:

MOSKOVITS JÓZSEF

itoerési hirdetmény.
A debreczeni kir. járásbíróságnak 1913. 

V. 1836/1. számú végzése folytán közhírré 
tétetik, miszerint a Debreczeni Hitelbank r.-t. 
részére debreczeni lakos*ól 160 korona töke, 
ennek 1912. év november hó 27. napjától 
számítandó 6% kamatai és az eddig össze­
sen 71 kor. 20 fill, perköltség erejéig 1913. 
évi március hó 21 én biróilag felülfoglalt és 
1526 koronára becsült zongora, bútorok és 
egyéb ingóságok 1913. évi szeptember hé 
10-én d. e. 10 árakor kezdetét veendő és 
Debreczenben, Csapóu'ca 10. szám alatt meg­
tartandó nyilvános bírói árverésen a legtöbbet 
ígérőnek azonnali készpénzfizetés mellett, 
szükség esetén becsáron alul is el fognak 
adatni.

Megjegyeztetik, hoery az árverés mind­
azon foglaitatók részére, kik már jogerős vég­
rehajtási zálogjogot nyertek, elrendeltetik.

Debreczen, 1913. évi augusztus hó 15 én.
Oláh Géza, bírói kiküldött.

• r

akar enni, az kérje a HOLSTEIN féle gyártmányt. 
Debreczen, Méliusz-tér 8. szám. Telefon 12—67.

1876 — 1913. v. k. szám.

leszállított árban

férfi-, fiú- és gyermekruha-iizletében

Dehreczen, Miiem mellett,
b=_-........ sarok bolt, kaphatók. ; ■ ■—

Árverési hirdetmény.
A debreczeni kir. járásbíróságnak V. 

4093 — 1913. számú végzése folytán közhírré 
tétetik, miszerint a Pannónia Magyar Irodalmi 
Intézet részére lakostól 927 kor. töke, ennek 
1910. év augusztus hó 2. napjától számítandó 
5% kamatai és az eddig összesen 95 kor. 
36 fill, perköltség erejéig 1913. évi julius hó 
8-án biróilag lefoglalt és 698 koronára becsült 
bútorokból álló ingóságok 1913. évi szep­
tember hó 10 én délután 5 órakor kez­
detét veendő és Debreczenben, Deák Ferenc- 
utca 20. szám alatt megtartandó nyilvános 
bírói árverésen a legtöbbet Ígérőnek azon­
nali készpénzfizetés mellett, szükség esetén 
becsáron alul is el fognak adatni.

Megjegyeztetik, hogy az árverés mind 
azon foglaitatók részére, kik már jogerős 
végrehajtási zálogjogot nyertek, elrendeltetik.

Debreczen, 1913. évi augusztus hó 15-én 
Gál Vilmos, b'rói kiküldött.

744 —1913. v. k. szám.

Árverési hirdetmény.
A debreczeni kir. járásbíróságnak V. 

3190/1. 1913. számú végzése folytán közhírré 
tétetik, miszerint a Polgári Takarék és Se­
gélyszövetkezet részére lakostól 2430 kor. 
töke, ennek 1913. év április hó 1. napjától 
számítandó 7% kamatai és az eddig össze­
sen 73 kor. 6 fillér perköltség erejéig 1913. 
évi május hó 26-án biróilag lefoglalt és 2144 
koronára becsült bútorokból álló ingóságok 
1913. évi szeptember hó 10-én délután 
Ve3 Órakor kezdetét veendő és Debreczen­
ben, Szentanna-u. 45. sz. a. megtartandó nyil­
vános bírói árverésen a legtöbbet Ígérőnek 
azonnali készpénzfizetés mellett, szükség ese­
tén becsáron alul is el fognak adatni.

Megjegyeztetik, hogy az árverés mind­
azon foglaitatók részére, kik már jogerős 
végrehajtási zálogjogot nyertek, elrendeltetik.

Debreczen, 1913. évi augusztus hó 15-én.
Gál Vilmos, bírói kiküldött.

Valódi védjegyű
A
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Őszi trágyázás!
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Thomasschlacke

a legjobb és legolcsóbb 
foszfor savas műtrágya I

Csak akkor valódi, ha 
Ily zsákban van és ere­
deti ólomzár van rajta.
Minden zsák tartalom­
jegyzékkel van ellátva !

KALMÁR VILMOS
Thomasphosphat fahr tken Berlin vezérképviseltje

Budapest, VI., Andrássy-nt 49. sz.

Raktár Debreczenben: Kontó Gézánál.
Különösen a jelnnlagi rendkívüli olcsó árakra (IgyalmMtetjlIk a »áaárlákal.

Üzletem áthelyezése foly­
tán a raktáron lévő áruk 
az alanti áljegyzék sze­
rint olcsó szabott árak 
melleit szerezhetők be:

8'— 9'— 10'— kor.-tól

lő sötéttől.
12'— 14'— 16'— kor.-tól

felöltő fekete, hosszé
14'— 15'— 18'— kor.-tól

iát hosszé, színes
8— 9 ’— 10'— kor.-tól

ál hosszé, kők,
12'— 14'— 16'— kor.-tól

iát rövid, színes
4'— 5'— 6'— kor.-tól

színes, angol
18 — 20'— 24'— kor.-tól

I, finom
35'— 40'— 45'— kor.-tól

stem színes angolkelme
15'— 16'— 18'— kor.-tól 

3—4 kor.-tól 

6'— kor.-tól 

3'— kor.-tól

Tisztelettel

Halmágyi
Sámuel
női és leány­
felöltők áruháza

Piac-utca 47,
:: a főpostával szemben. ::

F



Előkelő "^oaletszer
Százezer csa iád ban használatban,- 
finomítja e'sszépifi a bort,meg védelmezi 
minden időjárás ellen . Csak valódi piros Kar­
tonban a 15,30 es 75 Filldr.Kaiser-Borax- 
Sza ppan 80 f illér.Tola -5za ppan *i0 filler 

GOTTLIEB VOITH.WtEtJ lll/i 
Mindenhol kapható, -jjjjgi

<■ .vas
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OLCSO CZIPÓK
Megvettem a Kobrák czipő csődtömegét és a mai naptól leszállított árakon árusítom.

Dlamantstein -flL«E€»Z:r Piac-utca 42.
Nyomatott lloiiinann H Ktonovltz könyvnyomdájában. Piac-utca 49.. a iöpostával szemben.

Vidékről
apróhirdetéseket lege 6 
sieröbb postautalványnyal 
leladni. Aa apróhirdetés 
szövege a posíautalvány 
szelvényén elfér. — Zirt 
levélbtn is lehet; akkor 
a hirdetés éra levélbélyeg­

ben csatolandó.
Apróhirdetésre

telefonon felvilágosítássá 
nem szolgálunk.

Jeligés leveleket
csakis kellő igazolás el­
lenében ad ki a kiadó 

hivatal.

A Debreceni Független Ujsíg 
telefon számai: 
Szerkesztőség 3-39 
Kiadóhivatal 3-39 és 18 
Nyomda 18

Levelezés
Jeligés levé'nél a hirdetés 

száma Is kéretik.
But si,

Elegáns úri gyerek, Ta­
nár, Mert ez az élet, Csak 
okosan. Hálás, Őszi ró­
zsa, Szórakozás kell az 
élethez jeligékre levelek 
vannak a kiadóhivatal­
ban. 19

Érzékeny
lelkű nő érdek nélküli 
ismeretségét keresem. „V. 
S.“ főpostrestante. 2167

Különtéle
Big a készlet tart

az uj Béka áruházban 
Piac- és Hatvan-utca sar­
kán legújabb faconis se­
lyem blúzok <9 korona. 
Szövet etamin és batizt 
blúzok 5 korona, 1 vég 
angol vászon finom szálú 
11 korona, egy kész 
rumburgi lepedő varrás 
nélkül 2 40 korona, szö­
vet maradékok 140 cm 
széles 3 korona. Férfi 
ingek és fehérncmüek 
remek választékban. Fiú 
és leánykaruhák remek 
választékban. Csekély' be­
vásárlásnál sok pénzt ta­
karíthat meg a Béka áru­
házban. 1715

Beteor mozgósílühii
Bocskay-tér 10. Telefon 
947. Holnap csütörtököl: 
„A kellemetlen ember“ 
humoros. „Az örökség 
átka“ megrendítő társa­
dalmi világsláger 2 fel­
vonásban. „Az élelmes 
ikrek“ humoros. „Lelki 
gyötrelmek“ megrendítő 
társadalmi világsláger 3 
felvonásban Psylanderrel 
a főszerepben. „Fänger* 
látványos természeti fel­
vétel. 1758

i-U.2t.SU.
gy 10 méter hosszú, 5 30 

méter széles, 6 ablakos, 
teljesen világos, magos

udvari Miség
mclyr kiválóan alkalmas 
építészeti vagy más akár­
milyen irodának, garyon 
akásnak, műhelynek,
agy raktárnak. Azonnal 

bérbe vehető. — Érte­
kezhetni a háztulajdo­
nossal József kir. her- 
ccg'-utca 19. sz. alatt. 
— Aki ezen helyiség bér­
letére reflektál, megte­
kintés előtt itt keressen 
fel. 2I0G

EGYEDÜL ÁLLÓ
árva, 75.000 korona kész­
pénzhozománnyal, és tel-

tesen független orosz 
tölgy, 150.000korona va­
gyonnal, sürgősen férjhez 

mennének. Csakis komoly 
szándéknak, vagyon, val­
lás mellékes, jelentkezze­
nek : „Hymen“, Berlin, Eli­
sabethstrasse 66. 2018

Állás
Francia

nyelvmestert keresek — 
szeptember 1-élől. Czim 
a kiadóhivatalban. 824

Czímbaimot
tanít előkelő tanárnő, ki­
tűnő módszer szerint 
Csak még nehány szabad 
órája van. Cim "a kiadó- 
hivatalban. 959

VÍZVEZETÉK,
csatornázás, központi fű­
téseket szakszerű kivitel­
ben jótállás mellett. Terv­
rajzot és költségvetést 
díjtalanul készítek. Há­
zak évi jókarban tartá- 
sát csekély’ díjazásért el­
vállalom. Gyenes Antal, 
Miklós-utca 29. sz. Tele­
fon  34

Kosziét
és teljes ellátást kaphat 
2—3 tanuló, egyedül ál­
ló özvegyasszonynál, ki 
nek szép lakása van. 
Gyermekekre nagy gon­
dot tud fordítani. Czim 
Kleinné, Aranyjános-utca 
10. szám. 880

Ügyes és megbizhetó

lel
kedvező feltételek mel­
lett alkalmaz a 2150

Magyar - 
Franczia 
Biztosító
társaság debreceni ve- 
zérügynökségc (Iroda: 
Piac-utca 61. szám. 

Fischer-ház).

Bos Dames;
Egyszeri próba meggy 
zi, hogy szeplót, májtoítot, 
pattanást, vímmedlit, min­
den börrutságot az or 
szághirü ártalmatlan, fla 
Ilid arczkenccs, evem és 
szappan okvetlen elmu­
lasztja. Ha nem, árát min 
den kibeszélés nélkül 
visszaadom. Semmi rizi­
kó, próbálja meg. Kap­
ható minden gyógyszer- 
tárban és drogériában 
Főráktárak- Józsa és Jéna 
és Tóth Béla utóda Kubek 
Tiszapalota. 2164

Díszokleveleket,
cimlaptervezctckct, rek­

lámnyomtatványokat, 
hirdetéseket és plakáto 
kát készít grafikus mű­
vész. Címe a kiadóhiva 
talban. 325

Iziaelita
család elfogad 1—2 kő 
zépiskolai tanulót teljes 
ellátásra. Van a háznál 
zongora is. Cim a kiadó 
hivatalban. 707

KilUnó
ellátás mellett 1—2 tanú 
lót vállalnék szeretettel 
jes felügyelettel. Tanulá 
sara is felügyelnék. Arany 
jános-utca 16. sz. 881

KIADÓ

MA MÁR LEGSZEBB 
ÉS LEGJOBB FÉNY­
KÉP ÉS LEVELEZŐ­
LAPOK GÁBOR MÜ 
TERMÉBEN KÉSZÜL­
NEK, CSAPÓ-UTGZA 
10. SZÁM ALATT. ::::

Adás-vétel Üzlet
Bútorok

legolcsóbban kaphatók, 
havi részletfizetésre is. 
Wcisz Gyula asztalos és 
kárpitosnál, Széchenyi-u. 
19 Minden kárpitos mun­
kát felvállal. 1923

Saőlőpréscín
elkészültek, — felelősség 
mellett — olcsón eladók. 
Fái vasöntöde Debre- 
ezen, Mester-utcza vé­
gen. 2143

Vadász cipőt
és egyéves 
önkéntesek­
nek czipőt, 
csizmát sza­
bályszerűen 
készít Falusi 

Károly, polgári és kato­
nai cipészmester, Csapó­
utca 4L sz. a. 310

Konyha- és előszotia-
berendezések készen kap­
hatók nagy választékban 
Wcisz Ferenc asztalos­
nál, József kir. herceg- 
utca 7. szára. Telefon :
10—90. ____ 1

É.költözés
miatt a Széchenyi-u. 5 sz. 
alatti 3 szobás utcai la­
kás azonnal kiadó. 2101

CiRIN
parkot és linóleum ke­
nőcs kefélés nélkül fé­
nyes és síkos. A parkettet 
szép világosan tartja 
Kapható a DEUTSCH- 
üzletekben. 13

VALÓDI
édes, nemes szegedi pap- 
ríhat ü önlegess gek óriási 
raktára Lindenfeld J. 
Jenő fűszer-, gyarmat­
áru nagykereskedésében, 
pénzügyi palota. Telefon 
79. sz. 1755

intézet

Nyugdíjas egyéneknek 
igen alkalmas mellékfog­
lalkozás. Ajánlatok refe­
renciákkal a kiadóhiva­
talba kéretnek „Nyugdíj- 
jogosultság“ jeligére. 2045

DEBRECZEN, 
SIMONFFY-U. 7.
Vezető orvos :Dr. Szász
Adolf. ::: Rendel: dél­
előtti 10—1-ig, dél­
után 3—5 óráig. :::

f • t flesi
Férfiaknak :

délelőtt 6—10-ig, 
délután 5—8-ig.

Nőknek:
délelőtt 10 órától 
délután 5 óráig.

gyermekeknek délután 
3 órától 5 óráig. 1909

url- Ős egyenruhaszabónál le­
het legolcsóbban legdivato­
sabb ruhát rendelni. Nagy vá­
laszték bel- ős külföldi szöve­
tekben. 1835

Hunyadi-utca 13.

11
Van szerencsém a n. é. 
vadászközönség b. tudo­
mására hozni, hogy Piac­
utca 75. szám alatt levő 
fegyvermüves műhelye­
met, mely 1899. év óta 
fontál!, Piac u. 52 sz. 
alá helyeztem át, hol 
minden e szakmába vágó 
munkát szakszerűen, pon­
tosan és jutányos ár mel­
lett készítek. A n. é. va­
dászközönség b. pártfo­
gását kérve 1973

Zongorák,
Pianinok
bérbe kaphatók ::

SCHMIDT
zongoraraktárában, Piac-utca 73.

Lakás
Utcai lakás

két szoba előszoba mel­
lékhelyiségekkel nov. 1-rc 
kiadó. Lorántffy-utca 1. 
szám alatt. 2 44

fegyvermüves
Oebreczen, Piac u. 52 sz , az 
udvarban, megyeház mellett

Lakatos­
vagy' asztalosra iihcly nek 
való helyiség és egy szoba 
kiadó. Szécheuyi-utca 44. 
szám. 727

Piac-utca 85. sz
Üzlethelyiség azonnal ki­
adók bármilyen cél re : 

I. üzlethelyiség K 1000 
I. „ „ 1100

Értekezhetni: Wiener 
Adolf zsák- és ponyva- 
üzletében, Kossuth-utca 
27. sz. 1789

ért
fél árnál többet ne fizes­
sen senki, bekötésért ne 
fizessen egy fillért sem, 
mert az összes fin- és 
leányiskolái előirt tan­
könyvek fél áron kap­
ható Harmathynál, Fu 
vészkert-utca 14. (Püs­
pöki palotához 5-ik ház), 
Minden osztály könyvre 
egy gyönyörű tanári zseb 
könyv gratis. Rajzkörzők, 
vonalzók, könyvtartók 
leszállított áron. Tessék 

I meggyőződni 1 1974

Hálós-
utcai 21 szám alatt egy 
nagyobb udvari lakás 
azonnal, vagy november 
1-re kiadó. Irodának Ms 
nagyon alkalmas. 836

Utcai
lakás kiadó nov. 1-re. 
Rákóci-u. 5 sz. 2167

a
Rcpl- szállodában
minden Időben kényelmes 
szobák, meleg és hideg 
ölelek kaphatók. Mérsékelt 
árak, pontos kiszolgálás. 
Csengő a kapunál. A n. 
é. utazó közönség becses 

-fogását kéri : Szántó 
ton, tulajdonos. 1801

öy érmék játék h
i a ruhamosás elvégzése a Hfísrare I s

önműködő mosószerrel.
Jstállás aiellBtt ártalmatlanl Chlor aélkül

Félórai főzés után

vakító fehér ruhát!
DPRCIf “ kíméli a vásznat és a 

L/lVl311/ fehérnemű az üstben való 
kifőzés után olyan szép lesz, mintha a 
napon a szabadban lett volna fehérítve.

Gyár: Gottlieb Voith, Wien Iliit.
Kapható mindenütt.

Tíz szóig1 60 fillér, 
azontúl minden szó 
6 fillér, a legkisebb 
hirdetés 60 fillér. ::

DEBRECZENI FÜGGETLEN ÚJSÁG 1913 szeptember 10.

Vastag betűből sze­
dő t minden szó 10 
fill. Apró hirdetések 
előrefizetendök. s:j


